

基层动态

依法行政

市司法局专项督查组 督查我区社区矫正工作开展情况

围绕中心工作 全面推进依法行政工作

为推进社区矫正工作规范化进程,确保社区矫正人员稳定,11月3日,北京市司法局基层处处长张才斐一行莅临石景山区督导检查社区矫正相关工作,对苹果园司法所、金顶街司法所、八角司法所办公环境进行了抽查走访,并于金顶街司法所召开社区矫正工作专项座谈会。会议首先由金顶街司法所所长刘莲琴作为司法所代表就社区矫正工作做了全面汇报,张才斐在肯定了司法所在社区矫正工作中取得的成绩的同时,也就社区矫正新思路与区司法局领导交换了意见。他强调指出,一是司法所作为基层

维稳单位要积极走访、悉心排查、多措并举,从根本上防止重大恶性事件的发生;二是要重视集中教育在社区矫正工作中的作用,有效提升集中教育率,确保社区矫正人员教育全覆盖;三是要加强司法助理员队伍建设,坚持不懈地抓好司法助理员培训,提高队伍的整体素质,增强其服务群众、服务区委区政府中心工作的能力。此次市局督查座谈会的开展,从思想上、行动上对我区的社区矫正工作都是一个很好的指导,促进了我区社区矫正人员监管工作更加规范、高效、稳定地开展。



区司法局紧紧围绕我区“治乱疏解建高端”等中心工作,不断强化依法行政责任落实,不断完善依法行政工作机制,较好地服务了全区经济社会建设大局。

依法规范行政权力,确保行政行为不违规,不逾矩。一是健全完善司法行政内控制度措施。补充制定了《行政复议工作规定》、《行政处罚案件复核规定》等法制、执法类规范性文件制度措施,有效规范了行政权力,为依法行政提供了可靠的遵循依据。二是认真落实行政执法岗位目录制度。认真梳理规范司法行政权力清单,确定了区级司法行政78项执法权力,切实做到“政府权力进清单、清单之外无权力”。三是进一步明晰司法行政审批事项。对区司法行政机关2014年确定的5项行政审批事项清单进行核对,确认近两年没有新增行政审批事项,按照区法制办要求,对行政审批事项办事指南进行补充调整。

围绕中心服务大局,充分发挥司法行政职能的服务保证作用。一是“法治石景山”创建不断深化。稳步推进基层民主法治建设,进一步深化法治街道和法治机关的创建活动,大力推进法律服务进商务楼宇,充分发挥“民主法治示范社区”“法治宣传教育基地”作用,不断拓展社区“法治家园”建设,巩固拓展“社区公益法律服务”,通过政府购买服务为每个社区配备一名律师,实现了在全区149个社区全覆盖。二是积极参与政府法律决策事务。为区政府职能部门、街道办事处决策及工作落实提供专业法律服务,我区邹道明等4名律师被正式聘为区人大法律顾问。组织我区优秀律师每周参与区领导信访接待日接待活动形成制度,引导上访群众依法理性表达利益诉求,今年以来,共参加区领导信访接待日信访接待42次。三是主动服务全区重点建设和改革项目。组织律师、公证、人民调解和法律援助工作人员组成法律服务团队,积极参加我区治乱疏解建设高端和社会综合治理改革等任务,深入到拆违疏解、棚户区改造、重点项目建设一线和矛盾纠纷发源地,坚持调研、调解、普法三管齐下,为区委、区政府提供专业法律建议,为居民提供法律服务,全力排除萌芽阶段的发展障碍,营造了良好的法治氛围,较好地促进了社会和谐,化解了社会矛盾。

律师队伍

我区召开第二届律师代表大会第三次会议

11月19日,北京市石景山区第二届律师代表大会第三次会议在华北宾馆召开,大会投票选举产生了石景山区律师协会补选理事2名。全区共有律师代表和特邀代表40余人参会。区司法局局长郭景明到会并做了讲话。大会听取并审议通过《2015年以来北京市石景山区律师协会理事会工作报告》和《2015年以来北京市石景山区律师协会监事会工作报告》,并表决通过《北京市石景山区第二届律师代表大会第三次会议补选石景山区律师协会理事办法(草案)》。大会通过选举产生了石景山区律师协会补选理事2名,王松义律师、汪旭律师当选。郭景明充分肯定了律师在

服务区域经济社会发展中的作用,并从律师协会的定位和职责问题入手,对律师协会和广大律师提出了希望和要求:一是在新时期、新形势下,区律师协会要大力加强自身建设,不断强化律师协会的行业自律职能。二是广大律师要始终坚持律师工作正确的政治方向,把律师事业始终同党和人民的事业紧密结合,努力为经济社会又好又快发展提供优质法律服务。三是要紧紧围绕贯彻党的十八大以来的决定健全完善律师工作机制这项重点工作认真做好以下工作:做好律所主任的培养、教育和管理;积极开拓法律服务市场;在普遍建立法律顾问制度中有作为;加强对律所风险防控方面的问题的研究;加强青年律师的教育培



养。同时,针对各项任务提出了符合我区律师行业实际的具体工作指导建议,并鼓励我区广大律师为律师行业的健康发展贡献智慧和力量,为石景山区经济社会发展作出新的更大贡献。



司法行政视界

两学一做

法律援助

区司法局第一党支部组织开展 “两学一做”集中学习讨论

全面推进残疾人 法律援助工作

按照司法局机关党委“两学一做”学习教育安排,11月17日下午,第一党支部组织开展“两学一做”集中学习讨论,局领导参加学习并讲话,第一党支部全体在岗党员参加学习并发言。会上,党员学习了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》两个文件主要内容。随后,支委及部分党员代表分别就学习两个文件的体会和感受进行发言,大家认为《准则》和《监督条例》是我们党先进性和纯洁性建设的具体规定,作为新时期的共产党员,我们应该以忠诚和团结来践行理想信念,提出支部班子

要发挥好“五个表率”作用,并结合实际就下一步工作进行了部署。司法局领导对第一支部党的建设及“两学一做”学习开展等工作给予充分肯定,并结合十八届六中全会精神及两个文件的学习谈了三点体会:一是充分认识当前中央全面从严治党形势和要求。严格按照《党章》、《纪律处分条例》、《准则》和《监督条例》等党内法规的标准和要求,切实提升“四个意识”。从“全面”和“从严”两个方面深刻理解从严治党“新常态”。二是进一步坚定理想信念,做一名合格的共产党员。通过勤学习、勤思考、读原著,坚定理想信念;



念;以《准则》为衡量标准,做合格党员。三是贯彻落实《监督条例》,自觉履行党内监督的责任和义务。

为做好残疾人维权工作,推动残疾人法律援助工作深入开展,依法维护残疾人合法权益,维护社会稳定,一年以来,石景山区法律援助中心携手北京市佳泰律师事务所,通过精心筛选,选出一批业务精良、富有爱心的援助律师,长期值守区残联法律援助工作站。

此外,法律援助通过对残疾人朋友的服务,不断总结出适合接待残疾人朋友的方式方法和经验技巧。安抚情绪,心理疏导,化解纠纷,积极引导残疾人朋友通过法律途径维护自身的合法权益。同时,通过区残联法律援助工作站的搭建,及时为残疾人提供便捷、高效的法律援助服务。法律援助律师精湛的业务能力和高超的服务技巧,获得区残联和残疾人朋友的一致好评。为此,北京市佳泰律师事务所获得2015年北京市法律援助模范集体荣誉称号,法律援助律师李晶波获得2015年北京市法律援助模范个人荣誉称号。